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Győztesként a válaszúton: a számítógépesítés né
hány elve

Számítógépesítés

Az oroszországi könyvtárak alapvető tennivalója az 
automatizálás. Jó volna -  szeretnék sokan ha va
lamilyen mesebeli figura teljes sikert garantálna 
számukra. Csakhogy a mai kor nem mesés: min
den könyvtár maga felelős az e téren bekövetkező 
sikerért, illetve -  rossz esetben -  balsikerért.
Az egyetlen lehetséges segítség: ösztönzés a folya
mat hibátlan módszerű véghezvitelére. E célból a 
referált cikk „hétparancsolatban” fogalmazza meg 
a követendő vezérelveket.
Az automatizálási elhatározásnak mindenekelőtt a 
könyvtári adatok elemzésén, a rendelkezésre álló 
személyzet értékelésén, a pénzforrások „beméré
sén” stb. kell alapulnia. A pozitív döntésről speciá
lis dokumentumot kell készíteni.
Másodjára: az automatizálás technikai indokoltsá
gából kiindulva készítendő el a vállalkozás terveze
te, amelyet a fenntartónak minden esetben jóvá 
kell hagynia. A kezdeti tervvázlatnak több 
-  négy-öt -  fázist megjárva kell „érlelődnie” .

A harmadik tennivaló: a könyvtár munkatársai kö
zül valakit (nyilván a legalkalmasabbat) teljes jog
körrel kell megbízni az időközben elfogadott auto
matizálási terv realizálásával.
Negyedikként több, már automatizált könyvtárban 
tanulmányozni és elemezni kell az ügymenetet, s 
ami pozitívat csak lehet, hasznosítani kell a „hazai” 
körülmények között.
Ötödszörre ki kell jelölni az egyes részfeladatok 
végrehajtásának felelőseit, ui. a tennivalók annyira 
szerteágazóak, hogy csak egy jól szervezett vezetői 
team képes sikerrel megvalósítani őket.
Az eddigiekkel párhuzamosan, s ez a hatodik jóta
nács, fel kell készíteni a könyvtár munkatársait az 
automatizáltság körülményei között végzendő mun
kára, mégpedig a majdani konkrét munkaköröket 
minél inkább figyelembe véve. Le kell küzdeni a 
személyzet gátlásait, illetve készség szintű jártassá
gig fejleszteni az egyes kollégák felkészültségét. 
Végül -  hetedjére -  starthelyzetbe kell hozni az 
egész vállalkozást.

(Futala Tibor)
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Az elektronikus könyvtár kialakítása -  a University 
of Wisconsin tapasztalatai

Egyetemi könyvtár; Elektronikus könyvtár

A Library Hi Tech jelen tematikus összeállítása a 
University of Wisconsin-Madison tapasztalatait is
merteti elektronikus könyvtáruk (EK) létrehozásá
ról. A általános könyvtári rendszer igazgatójának 
bevezetőbe után a következő' cikk a projekt vezeté
si-irányítási kérdéseivel foglalkozik. A könyvtár
technológiai csoport munkatársainak következő' 
cikkei három területet érintenek. Az első' ismerteti 
az EK könyvtár használónak rendelkezésére álló 
eró'forrásokat és szolgáltatásokat; a második az EK 
technikai infrastruktúráját mutatja be, és arra is 
kitér, hogy az automatizálás hogyan fejló'dött az 
egyetemen az elmúlt évtizedben; a harmadik cikk 
az EK szolgáltatásainak mindennapi műszaki támo
gatását ismerteti, beleértve a könyvtárosoknak és a 
használóknak nyújtott támogatásokat. A tematikus 
rész zárócikke általánosságban vizsgálja a digitális 
könyvtár jövó'beli fejló'dési irányait és lehetőségeit.

(Autoref. alapján)
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A holnap könyvtárai: a könyvtári perspektívák vál
tozása a harmadik évezred hajnalán

Elektronikus könyvtár; Jövő könyvtára

Az információtechnológia rendkívüli fejlődése mé
lyen érinti a könyvtárakat, amelyek ma lényegi vál
tozásokat tapasztalnak meg. A legjelentősebb átala
kulást egyrészt az egyes folyamatok gépesítése és 
az online katalógusok megvalósulása, másrészt a 
nem-papír alapú dokumentumok (akár CD-ROM-on,

akár számítógépes hálózaton érkeznek) növekvő je
lenléte jelenti. Ezek az innovációk a könyvtár képét 
is megváltoztatják, radikális átalakulás felé vezetik. 
A „virtuális könyvtár” kifejezés jelzi a könyvtárnak 
ezt az új dimenzióját, ugyanakkor a „digitális 
könyvtár” kifejezés is általánosan elterjedt. Nem 
szinonimákról van szó: a virtuális könyvtár azokra 
az elképzelésekre és javaslatokra utal, amelyek az 
elektronikus technológia előrehaladtával fejlődtek 
ki, és egy új könyvtári paradigma megszületéséhez 
vezettek; a digitális könyvtár pedig ezeknek az el
képzeléseknek a konkrét megvalósítását jelenti, 
azaz nagymennyiségű papír-dokumentum digitali
zálását és az elektronikus információ új szervező
dését.
A virtuális könyvtár lényege a távoli hozzáférés, a 
könyvtár tartalmához és szolgáltatásaihoz, vala
mint minden más információforráshoz (ami nem 
más, mint a világ minden táján szétszórt különféle 
papír és elektronikus dokumentum-gyűjtemények 
számítógépes hálózatok által összekötött összessé
ge), ami semmivé teszi a távolságokat, és meg
könnyíti a dokumentumok megtalálását. D.K. Ga- 
pennek ez a felfogása a virtuális könyvtár két fon
tos aspektusát emeli ki: egyrészt a tudáshoz való 
általános és majdnem univerzális hozzáférést, a há
lózatokon keresztül megosztva az összes informá
cióforrást; másrészt a könyvtárak közötti szoros 
együttműködést, amelyek a távközlési-távadatfel- 
dolgozási kapcsolatoknak köszönhetően képesek el
érni ezt a hatalmas információ-vagyont, szellemi 
örökséget.
Mindezek egyike sem új jelenség, hanem a Nyugat 
dokumentációs tradíciójának része, ezért a virtuá
lis könyvtár előtörténetét is vizsgálhatjuk, azaz 
mindazokat a momentumokat, amelyekben a 
könyvtárak közötti együttműködés és a tudás egé
sze fölötti rendelkezés vágya ötletek és konkrét ter
vek formájában öltött testet. A technológia fejlődé
se először a 70-es években érte el a könyvtárakat, 
az első gépi rendszerekkel, és egy sor kooperációs
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